

福建省市场监督管理局

闽市监函〔2025〕175号

答复类别：B类

关于省政协第十三届三次会议第3097号 提案的答复

九三学社福建省委：

贵委《关于加强两岸知识产权协同保护的提案》（第20253097号）收悉，我局答复意见如下：

贵委在提案中提出对优势产业台企提供更加便捷的专利保护服务、建立台企知识产权快速保护机制等建议，很有针对性，也有很强的现实意义。我局历来重视知识产权保护工作，近年来，深入实施知识产权强省建设工程，持续提高对台商台企的知识产权保护能力。**一是强化知识产权行政保护。**加快构建省、市、县三级知识产权快速协同保护体系，高标准开展4个全国知识产权纠纷快速处理地方试点，发挥现有5个国家级保护中心和快速维权中心作用，专利授权周期压缩70%，知识产权纠纷整体处理周期压缩50%，为在闽台商备案企业提供高效优质服务。**二是加强知识产权服务。**依托国家知识产权局专利局福州代办处海西受理服务中心受理台湾专利申请业务，为台资企业和在闽台胞提供专

利申请、减费备案等服务。自 2014 年至 2025 年 2 月，累计受理台湾专利申请 66227 件。为台湾考生参加全国专利代理师资格考试提供便利，在福州考点通过考试的台湾考生累计达到 382 人。

三是促进闽台知识产权领域交流合作。连续 6 年举办“闽台知识产权圆桌会议”，推动两岸知识产权领域的专业交流与研讨，打造海峡两岸知识产权沟通交流知名品牌。

下一步，我局将按照省委、省政府有关工作部署，积极吸纳贵委的建议，重点围绕三个方面持续提升知识产权保护水平。

一是拓展知识产权快速协同保护深度。持续加强省、市、县三级知识产权快速协同保护体系建设，因地制宜设立知识产权维权工作站，强化对台商台企知识产权维权信息收集，建立健全信息快速交流机制，畅通台企知识产权维权通道，为台企提供知识产权快速协同保护。深化“互联网+”知识产权保护，通过“益企证”知识产权证据服务平台、“网络知识产权保护系统”等在线平台，应用电子取证模式，为台企知识产权管理与维权提供便捷、规范、公益性的技术服务。

二是深化知识产权惠台政策。提高现有 5 个国家级知识产权保护中心和快速维权中心服务质量与运营水平，通过专利优先审查、高质量专利组合预审服务等机制，为在闽台企在战略性新兴产业的专利提供快速预审、快速确权、快速维权于一体的知识产权保护“一站式”综合服务。推动国家知识产权局专利局福州代办处海西受理服务中心功能升级，重点优化台企专利申请的受理、缴费等流程服务，提高台企专利申请审查

质量和效率。**三是强化闽台知识产权交流合作。**深化闽台知识产权人才互动，促进闽台知识产权保护的深度融合与协同发展。支持共建闽台知识产权领域交流平台，将“闽台知识产权圆桌会议”打造成促进海峡两岸知识产权界人士沟通合作的常态化机制和知名品牌，提升活动影响力和吸引力。依托两岸企业家峰会年会、海峡论坛等平台，密切闽台两地行业协会、高校、科研机构的交流合作，进一步发挥产学研联动作用，大力推动台湾知识产权领域优质人才来闽交流学习和工作。

领导署名：黄水木

联系人：余 华

联系电话：0591-87812272



(此件主动公开)

抄送：省政府办公厅，省政协提案委员会。

